






উপরেে যন্ত্রটি ব্যবহৃত হয় . . .  পরেমারপে কারে  

যন্ত্রটিে নাম রক?স্ফেরোরমটাে





 স্ফেরোরমটাে কী তা ব্যাখ্যা কেরত পােরব।

 স্ফ ালীয় পৃরেে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ ব্যাখ্যা কেরত পােরব।

এ পাঠ স্ফেরে রেক্ষার্থীো .................

 স্ফেরোরমটারেে রপচ কী তা বর্ ধনা কেরত পােরব।

রেখনফল

 লরিে  র্ন কারক বরল তা বর্ ধনা কেরত পােরব।

 স্ফেরোরমটাে ব্যবহাে করে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ রনর্ ধয় 

কেরত পােরব।



প্ররয়ােনীয় যন্ত্রপারত

একটি স্ফেরোরমটাে একটি উত্তল স্ফলন্স   একটি কাঁচ ফলক   



স্ফ ালীয় বা স্ফেরেকযাল তরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ রনর্ ধয় কো যায় বরল এ যরন্ত্রে নাম 

স্ফেরোরমটাে। তা ছাড়া পাতলা পারতে পুরুত্বও এই যরন্ত্রে সাহারযে  রনর্ ধয় কো যায়। 

স্ফেরোরমটাে 



স্ফেরোরমটারেে  ঠন 

স্ক্রুে হাতল 

র্াতব চাকরত

স্ফেম

স্ক্রু

পা, A

রেরখক স্ফেল

রতন পা যুক্ত একটি স্ফেরমে মারে র্াতব চাকরতযুক্ত একটি স্ক্রু বসারনা র্থারক।

একটি পারয় একটি রেরখক স্ফেল যুক্ত র্থারক।

পা, B

পা, C



বৃত্তাকাে স্ফেরলে ভা  

সংখ্যা= 100

বৃত্তাকাে স্ফেল 1বাে ঘুর্ ধরন 

রেরখক স্ফেল পাঠ= 1mm

রপচ=
রেরখক স্ফেল পাঠ

বৃত্তাকাে স্ফেরলে ঘুর্ ধন সংখ্যা
=
1𝑚𝑚

1
=1mm

∴ লরিে  র্ন, 𝐿𝐶 =
রপচ

বৃত্তাকাে স্ফেরলে ভা সংখ্যা
=

1𝑚𝑚

100
= 0.01 mm

লরিে  র্ন রনর্ ধয়



মূল তত্ত্ব (বক্রতাে ব্যাসার্ ধ )  

স্ফকারনা স্ফ ালীয় তল স্ফয স্ফ ালরকে অংে, স্ফসই স্ফ ালরকে ব্যাসার্ ধরক 

ঐ স্ফ ালীয় তরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ বরল। বক্রতাে ব্যাসার্ ধ R হরল-

∴ 𝑅 =
𝑑2

6ℎ
+
ℎ

2

এখারন,

d = স্ফেরোরমটারেে রতন পারয়ে মধ্যবতী  ড় দূেত্ব

h = স্ফেরোরমটারেে রতনটি পারয়ে তল হরত বক্রতরলে উচ্চতা



রতন পারয়ে মধ্যবতী  ড় দুেত্ব d রনর্ ধয়

স্ফেরোরমটােটিরক একটুকো সাদা কা রেে উপে চাপ রদরয় পা রতনটিরক

A,B ,C রতনটি রবন্দুরত রচরিত কো হয়। এেপে রবন্দু রতনটিরক AB,BC,CA 

পেস্পে যুক্ত করে রমটাে স্ফেরলে সাহারযে উহারদে রদি ধয রনর্ ধয় করে  ড় দূেত্ব d 

রনর্ ধয় কো হয়।

∴ 𝒅 =
𝑨𝑩 + 𝑩𝑪 + 𝑨𝑪

𝟑



রতন পারয়ে মধ্যবতী  ড় দুেত্ব d রনর্ ধয়

𝒅 =
𝟑𝟐.𝟓+𝟑𝟑+𝟑𝟑.𝟓

𝟑
mm

= 33 mm

𝒅 =
𝑨𝑩 + 𝑩𝑪 + 𝑨𝑪

𝟑

A

B

C



h = M পীচ +N×LC mm

M = বৃত্তাকাে স্ফেরলে পূর্ ধ ঘুর্ ধন সংখ্যা

N = বৃত্তাকাে স্ফেরলে অরতরেক্ত ভা সংখা

LC = লর ে  র্ন

রপচ =
রেরখক স্ফেল পাঠ

বৃত্তাকাে স্ফেরলে ঘুর্ ধন সংখ্যা

∴ 𝐿𝐶 =
রপচ

বৃত্তাকাে স্ফেরলে ভা সংখ্যা

বক্রতরলে উচ্চতা h রনর্ ধয়

এখারন,



স্ফ ালীয়তরল উপে পাঠগ্রহন

প্রর্থরম স্ফেরোরমটােটিরক স্ফ ালীয় তল তর্থা উত্তল স্ফলরন্স ে উপে স্থাপন কো হয় এবং মরধ্যে 

স্ক্রুটিরক রনরচ বা উপরে সরেরয় স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি স্ফ ালীয় তরলে উপে স্পে ধ কোরনা 

হয়। এেপে একটি পাতলা কা রেে টুকোে সাহারযে  স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি স্ফ ালীয় তরল 

যারত ভালভারব স্পে ধকরে (রচত্রানুযায়ী ) তা স্ফদরখ স্ফনওয়া হয়। এেপে বৃত্তাকাে স্ফেরলে আরদপাঠ 

স্ফদরখ স্ফনওয়া হয়।  



বৃত্তাকাে স্ফেরলে আরদপাঠ C= 20

বৃত্তাকাে স্ফেরলে আরদ পাঠ

স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি স্ফ ালীয় তরলে উপে স্পে ধ কোে পে

বৃত্তাকাে স্ফেরলে আরদপাঠ=20 



সমতল কাঁচফলরকে উপে পাঠগ্রহন

স্ফেরোরমটােটিরক কাঁচফলরকে উপে স্থাপন কো হয় এবং মরধ্যে স্ক্রুটিরক রনরচ বা উপরে 

সরেরয় স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি কাঁচফলক তরলে উপে স্পে ধ কোরনা হয়। এেপে একটি 

পাতলা কা রেে টুকোে সাহারযে  স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি কাঁচফলক তরল যারত ভালভারব 

স্পে ধকরে (রচত্রানুযায়ী ) তা স্ফদরখ স্ফনওয়া হয়। এেপে বৃত্তাকাে স্ফেরলে পূর্ ধ ঘুর্ ধন সংখ্যা ও 

অরতরেক্ত ভা  সংখ্যা স্ফদরখ স্ফনওয়া হয়।  



বৃত্তাকাে স্ফেরলে পূর্ ধঘূর্ ধন সংখ্যা

স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি কাঁচফলক তরলে উপে স্পে ধকরে তখন 

বৃত্তাকাে স্ফেরলে পূর্ ধ ঘুর্ ধন সংখ্যা M=2 

বৃ
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বৃত্তাকাে স্ফেরলে অরতরেক্ত ভা সংখ্যা

স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি কাঁচফলক তরলে উপে স্পে ধকরে তখন 

বৃত্তাকাে স্ফেরলে অরতরেক্ত ভা সংখ্যা N=83 
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পয ধরবক্ষর্ ও সরিরবেন

স্ফেরোরমটারেে রপচ= 1 রমরম

স্ফেরোরমটারেে বৃত্তাকাে স্ফেরলে স্ফমাট ভা সংখ্যা= 100 টি

স্ফেরোরমটারেে লর ে  র্ন LC = 0.01 রমরম

h রনর্ ধরয়ে ছক

ছক নং -০১

1 20 2
0.01

83

2 22 2 82

3 21 2 80
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রহরসব

১ম পয ধরবক্ষরন েন্য, 

h = 2.82 mm২য় পয ধরবক্ষরন েন্য, 

৩য় পয ধরবক্ষরন েন্য, 

অনুরূপ ভারব, 

h = 2 × 1 +83× 0.01

= 2.83 mm

h = 2.80 mm

 ড়,  h =
2.83+2.82+2.80

3

= 2.81 mm



ফলাফল (ব্যাসার্ ধR রনর্ ধয়)

রতন পারয়ে  ড় দুেত্ব, 𝑑 = 33𝑚𝑚

∴ স্ফ ালীয় তরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ, R =

𝑑2

6ℎ
+
ℎ

2

=
332

6 × 2.81
+
2.81

2
𝑚𝑚

= 66 𝑚𝑚

= 6.6 𝑐𝑚

∴ স্ফ ালীয় তরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ, R = 6.6 𝑐𝑚



 স্ফেরোরমটারেে রপচ ও লরিে  র্ন সতকধতাে সারর্থ রনর্ ধয় কেরত হরব।

 চক্রাকাে স্ফেলটিরক সব ধদা একই রদরক ঘুরড়রয় রপচট ত্রুটি পরেহাে 

কেরত হরব ।

এই পেীক্ষরর্ রনরেে সতকধতাগুরল অবলম্বন কেরত হরব -

 স্ফ ালীয় তল এবং সমতল কাঁচ ফলরকে উপে স্ফেরোরমটারেে পা রতনটি 

স্পে ধ কেরছ রক না তা ভারলাভারব স্ফদখরত হরব।

আরলাচনা ও সতকধতা

 বৃত্তাকাে স্ফেরলে পুর্ ধ ঘুর্ ধন সংখ্যা এবং অরতরেক্ত ভা  সংখ্যা সঠিক 

ভারব রনর্ ধয় কেরত হরব ।

 স্ফেরোরমটারেে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ সঠিক ভারব রহরসব কেরত হরব। 



পেীক্ষর্টিে ব্যবহাে

∴ স্ফলরন্স ে স্ফ ালীয় তরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ, R = 6.6 𝑐𝑚

∴ স্ফলরন্স ে স্ফফাকাস দূেত্ব , f =
𝑅

2
𝑐𝑚 যরদ হয় 

=
1

3.3×10−2
Diopter

= 3.3 𝑐𝑚
∴ তাহরল স্ফলরন্স ে ক্ষমতা , P =

1

𝑓

=
6.6

2
𝑐𝑚

= 30.3 D



স্ফেরোরমটারেে লরিে  র্ন কীভারব রনর্ ধয় কো যায়? ব্যাখ্যা কে।

স্ফোড়ায় কাে কাে



মুল্যায়ন

 রতন পারয়ে মধ্যবতী  ড় দুেত্ব কীভারব রনর্ ধয় কো যায়।

 পীচ কী?

 লরিে  র্ন কারক বরল?



বারড়ে কাে

মারব ধল ও ফুটবরলে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ রনর্ ধয় করে স্ফদখাও স্ফয,

h এে মান যত কম বস্তুটিে বক্রতাে ব্যাসার্ ধ তত স্ফবরে।










